

脱墨餐巾纸流向小餐馆

黑心商家钻行业监管空子

文/片 本报记者 冯砚农

劣质餐巾纸被央视3·15晚会曝光后，引起了市民的强烈关注。近日，记者走访发现，批发市场内劣质餐巾纸销量一直居高不下，一些小餐馆里仍然很容易就能见到劣质餐巾纸的身影。



小商品批发市场内，摊主正在为顾客打包餐巾纸。



廉价餐巾纸多是脱墨纸

20日，记者在文化路小商品批发市场内发现，有多家经营餐巾纸的摊位，根据原材料的不同，每包餐巾纸的售价从5元至15元不等。在小商品批发市场一楼的一家摊位前，堆放着四五种价格的餐巾纸。绝大多数餐巾纸外包装上都印有厂名、厂址，部分餐巾纸外包装上还印有紫外线消毒等字样。

得知记者想要购买，摊主热情地

询问用途。“如果是烧烤摊、小饭店用就买5元一包的，要是自家用还是买12元一包的。”记者看到5元每包的餐巾纸外包装没有任何字样，据摊主介绍，他们卖的餐巾纸都是同一家企业生产的。“5元每包的都是烧烤摊用，每天能卖50包以上。”

随后记者以大批量购买餐巾纸的名义拨通了厂家电话，接电话的工作人员表示，批发商的报价不能再低了。一样的

包装，为何差别这么大？面对记者的疑问，该工作人员透露：“因为制纸的材料不一样，价钱出入就大。”

记者追问5元每包的餐巾纸价格为何如此低廉时，该工作人员告诉记者那些都是脱墨纸。“简单地说就是废旧报纸加上脱墨剂把字去掉。”记者提出想去工厂实地看看时，工作人员委婉地拒绝了要求，并表示可以去工厂的仓库参观。



小餐馆餐巾纸质量难保证

连日来，记者沿街调查多家中高档饭店发现，高档饭店多采用小袋或盒装餐巾纸，餐巾纸大都印有饭店名称，纸张质量也比较好。海滨路一家快餐店工作人员表示，这样的餐巾纸都是饭店找厂家定做，质量有保证。“餐巾纸也是饭店品质的象征，不可能用差的。”

相比较大中型餐饮饭店，一些小饭

店、小吃摊的餐巾纸质量就没有那么乐观了。记者在东城路附近的多家小饭店调查发现，这些小店小摊提供的餐巾纸没有独立包装，不是用一个大箱子装着，就是放在一个大塑料袋里，箱子和袋子上没有任何标识，更没注明生产厂家。

在纪念路一家快餐店内，劣质餐巾纸就赫然放在墙上挂着的塑料袋里，顾

客可以自行拿取。记者拿了一张发现，纸质很糙，颜色发暗，还有一些黑色的杂质。“小生意成本越低越好，餐巾纸免费用，我们肯定不能买贵的。”店主表示，即便是使用最廉价的餐巾纸，每个月都是一笔不小的开支。除了劣质餐巾纸泛滥外，个别餐馆还直接将卫生纸提供给顾客当餐巾纸使用。



监管盲区不少厂家钻空子

2006年12月1日发布的GB/T20808-2006纸巾纸(含湿巾)国家标准明确规定，餐巾纸只能使用原生纸浆制造，而卫生纸允许使用除生活用纸、医疗用纸和包装用纸以外的废纸制造。记者采访中了解到，不少纸厂将卫生纸、纸巾纸甚至办公用纸都混在一起生产。由于卫生纸允许采用回收纸做原料，所以纸厂里都会有回收

纸，这给监管带来困难。

一位不愿透露姓名的业内人士介绍，一些企业为了节约成本，将回收纸作为餐巾纸的原材料使用，为了让其变白会在生产中加入脱墨剂、滑石粉等物质，由于滑石粉、荧光增白剂没有在国家标准中禁止使用，不少企业便钻起了空子。“即便是企业使用了不该用的东西，用国家标准检验也验不出来。”

由于脱墨剂、滑石粉等物质容易对人的神经系统、血液系统产生损害，氯气漂白剂等还会产生二恶英，容易致癌。废纸做原料产出的餐巾纸还有可能含有大量细菌、重金属、真菌甚至携带肝炎病菌。因此，专家提醒，在使用餐巾纸时应该注意，遇水破裂、一抖掉渣的餐巾纸最好不要使用，带颜色餐巾纸尽量不要用。